

устные журналы, часы здоровья, часы экологии, литературно-экологические гостиные, утренники, экологические игры, викторины, праздники и пр.

Работу по экологическому просвещению библиотеки ведут в тесном сотрудничестве со школами и летними детскими лагерями. Тематические экологические праздники, экологические слайд-презентации, литературно-музыкальные вечера, классные часы, уроки экологии, заочные экскурсии, путешествия, а также настоящие мини-экспедиции и экскурсии в лес – арсенал мероприятий огромен. Организуются круглые столы, диспуты, конференции. Например, во Льгове прошла конференция «Экология и мы».

Всеми библиотеками области организовывались **циклы выставок**, притом весьма различных форм. Все чаще в последнее время используются нетрадиционные подходы в организации книжных выставок: выставка-вопрос, выставка-откровение, выставка-предупреждение - вот далеко не полный их перечень. Отличается многообразием и их тематика. Разнообразилась издательская деятельность, особенно увеличилось количество памяток, закладок, планов чтения.

Анализ деятельности муниципальных библиотек Курской области свидетельствует об активности в сфере экологического просвещения населения. Клубы позволяют библиотекам обрести более прочную социальную основу, расширить свои возможности в организации свободного времени. Принцип любительских объединений привлекает в библиотеки читательскую общественность, сплачивает заинтересованных друзей. Именно библиотека стала местом реализации творческих стремлений и замыслов многих читателей, духовного роста и развития талантов. На сегодняшний день в 20 районах действуют 45 экологических центров и клубов, созданных при межпоселенческих, центральных и сельских библиотеках.

Одним из инновационных методов позитивного планирования развития наших библиотек является **программно-проектная деятельность**, ее активизация в рамках тематического года позволила создавать и осваивать новые информационно-библиотечные технологии, эффективно использовать библиотечные ресурсы, активно взаимодействовать с органами власти, общественностью и партнерами. В 17 районах реализуются 47 проектов, и в 7 районах 16 программ.

Экологическое воспитание и просвещение - одно из приоритетных направлений деятельности Курской областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева.

Центр экологической информации (ЦЭИ), созданный в 2008 году на базе отдела патентно-технической и сельскохозяйственной литературы, ведет активную просветительскую деятельность по формированию экологической культуры населения. Кроме того, Центр координирует эколого-просветительскую работу библиотек области, с целью создания единого информационного пространства для выполнения запросов пользователей по вопросам экологии; организация и проведение мероприятий по повышению квалификации специалистов муниципальных библиотек Курской области.

В 2017 году в рамках Плана основных мероприятий по проведению Года экологии и особо охраняемых природных территорий в 2017 году в Курской области, утвержденному постановлением Губернатора Курской области от 13.12.2016 №357-пг в Курской областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева состоялись экологические чтения с международным участием «Роль библиотек в решении актуальных задач экологического просвещения населения». Целью проведения экологических чтений стало повышение роли библиотек Российской Федерации и стран ближнего зарубежья в вопросах экологического образования и экологической грамотности населения. Участниками стали библиотеки Курска и области, Москвы, Брянска, Воронежа, Белгорода, Донецкой Народной Республики, Республики Казахстан.

В Год экологии библиотеки использовали максимум своих возможностей.

Подводя итоги тематического года, можно отметить следующие результаты деятельности муниципальных библиотек области: